
ГЛОСАРІЙ 

  

Біорізноманіття – різноманітність живих організмів з усіх джерел, 

включаючи, серед іншого, наземні, морські та інші водні екосистеми й 

екологічні комплекси, частиною яких вони є; включає в себе різноманіття в 

межах виду, між видами і різноманіття екосистем (Конвенція ООН про охорону 

біологічного різноманіття). 

Врядування (англ. governance) – розроблення і реалізація публічної 

політики на засадах партнерської взаємодії державної влади та місцевого 

самоврядування, які створюють сприятливі політико-правові та фінансові 

передумови, з приватним сектором, що генерує робочі місця і забезпечує 

доходи, та громадянським суспільством, яке мобілізує внутрішні ресурси для 

досягнення пріоритетних цілей суспільного розвитку. 

Державне управління – діяльність держави (органів державної влади), 

спрямована на створення умов для найефективнішої реалізації функцій 

держави, основних прав і свобод громадян, узгодження різноманітних груп 

інтересів у суспільстві та між державою і суспільством, забезпечення 

суспільного розвитку відповідними ресурсами. 

Екосистема – просторово визначена сукупність біотичних та абіотичних 

компонентів довкілля, які пов'язані між собою потоками речовини, енергії та 

інформації. 

Екосистемні послуги – всі ті вигоди, які люди отримують від екосистем; 

послуги екосистем із забезпечення населення природними ресурсами, здоровим 

середовищем існування, іншими екологічно та економічно значущими 

"продуктами". Серед численних екосистемних послуг виділяють: постачальні 

(їжа, вода, ліс, сировина), регулятивні (вплив на клімат, контроль за повенями 

та стихійними лихами, якість водних ресурсів тощо), культурні (рекреаційні 

ресурси, естетичні та духовні цінності природи) і підтримуючі послуги 

(ґрунтоутворення, фотосинтез, кругообіг азоту та ін.). 

Екологічна збалансованість (англ. environmental sustainability) – 

підтримання таких видів діяльності, які дають можливість не погіршувати або 

навіть поліпшувати якість довкілля в довгостроковій перспективі. Екологічна 

збалансованість стосується потенційної довговічності систем, що підтримують 

життєдіяльність людства, таких як планетарна кліматична система, системи 

аграрного та промислового виробництва, лісового і рибного господарства, 

людські спільноти загалом, а також різні системи, від яких вони залежать. 

Економічний розвиток - це виникнення якісних змін в економічній 

системі суспільства, які приводять до підвищення ефективності її 

функціонування та удосконалення базових елементів основних структур. 

Життєстійкість (англ. resilience) – здатність системи та суспільства 

адаптуватися до потенційних природних і природно-техногенних небезпек, 



чинити їм опір або змінюватись для того, щоб досягти прийнятного рівня 

функціонування та підтримувати цей рівень і свою структуру. Життєстійкість 

соціально-екологічних систем залежить від: 1) величини впливу, який система 

може нейтралізувати і при цьому залишитися в тому самому стані; 2) ступеня 

здатності системи до самоорганізації; 3) ступеня здатності системи до 

створення потенціалу для навчання та адаптації до реальних умов. 

Заінтересовані сторони (англ. stakeholders) – групи осіб або особи, які 

мають інтерес, залучені або перебувають під впливом політики чи плану уряду, 

громади або підприємства. Цей термін поширюється на державні, громадські, 

формальні та неформальні організації. 

Збалансоване використання (англ. sustainable use) – використання 

природних ресурсів у такий спосіб і такими темпами, які не призводять у 

довгостроковій перспективі до вичерпання природних ресурсів, тим самим 

зберігаючи здатність природно-ресурсного потенціалу країни задовольняти 

потреби теперішнього та майбутніх поколінь. 

Збалансоване економічне зростання (англ. sustainable growth) – 

економічне зростання, основане на ефективному використанні ресурсів, 

створенні конкурентоспроможної низьковуглецевої економіки, виявленні 

екологічно чистих джерел зростання економіки, розвитку еко-орієнтованих 

галузей, використанні екологічно чистих технологій, охороні довкілля, 

збереженні біорізноманіття, поліпшенні бізнес-середовища, зокрема для малих і 

середніх підприємств. 

Збалансоване споживання та виробництво (англ. sustainable 

consumption and production) – використання системного підходу для 

мінімізації негативного впливу на довкілля, зумовленого системою споживання 

та виробництва у суспільстві. 

«Зелена» економіка – економіка, яка підвищує добробут людей і 

забезпечує соціальну справедливість і при цьому істотно знижує ризики для 

довкілля і запобігає його збіднінню. 

Індикатор (показник) – характеристика процесу, об'єкта чи системи, за 

допомогою якої можна кількісно та якісно оцінювати зміни, що відбуваються, у 

формі, зручній для порівняння та аналізу. Індикатори дають можливість 

вимірювати прогрес і реєструвати ступінь досягнення визначених цілей та 

завдань. 

Індикатори сталого розвитку – групи системних (економічних, 

соціальних, екологічних) або інтегральних (соціально-економічних, соціально-

економічно-екологічних) показників, які дають змогу робити висновки про стан 

або зміни процесів розвитку. 

Інклюзивність (від лат. include - включаю, укладаю) – процес участі 

всіх людей в житті соціуму, коли всі заінтересовані сторони беруть активну 

участь у громадському житті. Інклюзивність передбачає залучення кожного в 

життя спільноти та відсутність будь-якої дискримінації. 



Інклюзивне зростання (англ. inclusive growth) – економічне зростання, 

яке створює для всіх верств населення максимальні можливості для 

працевлаштування та участі в усіх сферах життєдіяльності країни, а також 

забезпечує справедливий розподіл результатів праці. 

Інклюзивне суспільство (англ. inclusive society) – суспільство, яке не 

фокусується на расових, статевих, класових, вікових і географічних 

відмінностях осіб та соціальних груп і забезпечує рівність можливостей та 

залучення усіх членів суспільства до створення соціальних інституцій, які 

регулюють соціальну взаємодію. 

Інклюзивні інституції (англ. inclusive institutions) – інституції, які 

дозволяють і заохочують брати участь великій масі людей в економічній 

діяльності, щоб найкращим чином використовувати їхні таланти та навички, а 

також дати можливість людям вибирати те, чого вони хочуть. 

Інтеграція (від лат. integrum - ціле, integratio - відновлення) – стан 

об'єднаності окремих частин і функцій системи в ціле, а також процес, що веде 

до такого стану; об'єднання та координація дій різних частин цілісної системи. 

Інтегроване управління водними ресурсами – процес, що сприяє 

скоординованому розвитку та управлінню водними, земельними і пов'язаними з 

ними ресурсами для того, щоб максимізувати результативність економічного та 

соціального добробуту у справедливий спосіб і не завдати шкоди 

збалансованості життєво важливих екосистем. 

Належне врядування (Good Governance) – нова концепція управління, 

що визначає механізми, процеси та структури, за допомогою яких органи 

влади, громадяни та соціальні групи координують свої інтереси, 

використовують права та виконують обов'язки, а також виступають 

посередниками у вирішенні проблемних питань розвитку суспільства. 

Повна зайнятість – стан економіки, за якого кількість вакансій 

відповідає чисельності безробітних або перевищує його. 100-відсоткова 

зайнятість неможлива, оскільки є природний рівень безробіття, який у будь-

якій країні становить 4–7 %. 

Римський клуб - міжнародна суспільна організація, яка об'єднує 

представників світової політичної, фінансової, культурної та наукової еліти. 

Сильна стійкість – досягнення сталого розвитку шляхом чітко 

регламентованої діяльності порівняно з критерієм слабкої стійкості: вводиться 

додаткове обмеження – не зменшення запасів природного капіталу, від яких 

залежать системи життєзабезпечення.4 

Стале економічне зростання (sustainable economic growth) - це одна з 

основних цілей макроекономічної політики, досягнення якої забезпечує 

випереджальний ріст реального обсягу продукції (ВВП) у порівнянні з ростом 

населення для підвищення життєвого рівня, не виходячи за межі господарської 

ємності екосистем. 



Сталий економічний розвиток (sustainable economic development) - 

процес структурної перебудови економіки відповідно до потреб збалансованого 

розвитку виробництва, соціальної сфери, населення і навколишнього 

природного середовища, технологічного і соціального прогресу. 

Сталий розвиток (англ. sustainable development) – розвиток, який дає 

змогу задовольнити потреби теперішніх поколінь і залишає можливість 

майбутнім поколінням задовольнити їхні потреби. Це збалансований розвиток 

країни і регіонів, при якому економічне зростання, матеріальне виробництво і 

споживання, а також інші види діяльності суспільства відбуваються в межах, 

які визначаються здатністю екосистем відновлюватися, поглинати забруднення 

та підтримувати життєдіяльність теперішнього і майбутніх поколінь. 

«Стійкий розвиток» – розвиток, що задовольняє матеріально-духовні 

потреби сьогодення і створює умови для стійкого економічного розвитку в 

перспективі з врахуванням майбутніх ціннісних орієнтацій через механізми 

гармонізації людини з природою та у суспільстві 

Цільовий показник – значення індикатора, яке заплановано досягти в 

результаті реалізації стратегії. 

Цілі сталого розвитку (ЦСР) – ключові цілі глобального розвитку, що 

були ухвалені всіма країнами-членами ООН у 2015 році на Саміті ООН зі 

сталого розвитку. 

  

 

 

 


